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Corr�ection Devoire 1

Exercice 1. Dans R on dé�nit la relation R par :

8x; y 2 R; xRy () x2 = y2

1. On montre que R est une relation d�équivalence sur R:

i) R est ré�ixive ?

8x 2 R; x2 = x2

0 = 0 vrais

() xRx:

ii) R est symétrique?

8x; y 2 R; xRy () x2 = y2

=) y2 = x2

=) yRx:

iii) R est transitive?

8x; y; z 2 R

8<:xRy () x2 = y2::::(1)

yRz () y2 = z2::::(2)

(1) + (2)() x2 = z2 =) xRz:

R est ré�ixive, est symétrique et est transitive donc R est une relation d�équivalence sur

R:
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2. On détermine la classe d�équivalence de a et on déduire la classe d�équivalence de 1; 2:

:
a= fx 2 R=xRyg
:
a=

�
x 2 R=x2 = a2

	
:
a=

�
x 2 R=x2 � a2 = 0

	
:
a= fx 2 R=(x� a)(x+ a) = 0g
:
a= fx 2 R=x = �a ou x = ag
:
a= f�a; ag

Donc

:

1= f�1; 1g
:

2= f�2; 2g

Exercice 2.

Soit

f : R �! R

x �! f(x) = x2 + x

1. Les images directes f([�1
2
; 1]); f([�1; 0]) et f([�2;�1]):

on étudie le signe de f :

f(x)=x2 + x

f `(x)= 2x+ 1

f `(x)= 0 =) x = �1
2

Dans [�1
2
; 1] la fonction f est croissante (f)%:

f([�1
2
; 1]) = [f(�1

2
); f(1)] = [�1

4
; 2]:

Dans [�1;�1
2
] la fonction f décroissante (f) . et dans [�1

2
; 0] la fonction f est crois-

sante (f)% :

f([�1; 0]) = f([�1;�1
2
]) [ f([�1

2
; 0]) = [�1

4
; 0]
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Dans [�2;�1] la fonction f est décroissante (f).:

f([�2;�1]]) = [f(�1); f(�2)] = [0; 2]

2. Les images récéproques f�1([0; 2]); f�1(f3g):

f�1(f3g)= fx 2 R=f(x) 2 f3gg

= fx 2 R=f(x) = 3g

=
�
x 2 R=x2 + x� 3 = 0

	
=

(
�1�

p
13

2
;
�1 +

p
13

2

)
:

f�1([0; 2])= fx 2 R=f(x) 2 [0; 2]g

=
�
x 2 R=0 � x2 + x � 2

	
=

8>>><>>>:
x2 + x � 2:::::(1)

et

x2 + x � 0:::::(2)

(1)() x2 + x � 2

() x2 + x� 2 � 0

() (x� 1)(x+ 2) � 0

() x 2 [�2; 1]

(2)() x2 + x � 0

() x(x+ 1) � 0

() x 2 ]�1;�1] [ [0;+1[

f�1([0; 2])= ([�2; 1]) \ (]�1;�1] [ [0;+1[)

f�1([0; 2])= [�2;�1] [ [0; 1]

|after all patience beautiful things await|

|Soit A = un succès dans la vie. Alors A = X+Y +Z où X = travailler. Y = s�amuser.

Z = se taire.|
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